
У статті аналізуються основні етапи євроінтеграційно-
го шляху Хорватії у період 1991-2005 рр. Охарактеризова-
но аспекти політики та інструменти Європейського Союзу 
стосовно країн Західних Балкан у даному історичному пе-
ріоді. Особлива увага приділяється переговорному процесу 
щодо укладення Угоди про стабілізацію та асоціацію між 
Хорватією та Європейським Союзом. 
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Кризові явища в Соціалістичній Федеративній 
Республіці Югославія (СФРЮ) в кінці 80-х – на по-
чатку 90-х рр. ХХ ст., які охопили усі сфери життя 
суспільства, а саме: недієзнатнісь федеральних орга-
нів влади, економічна і політична кризи, відсутність 
повноцінних економічних зв’язків між республіками 
та суспільна думка, що підтримувала курс Соціаліс-
тичної Республіки Хорватія на самостійність, створи-
ли всі умови для виходу республіки зі складу СФРЮ. 
На цьому тлі, 25 червня 1991 року, спираючись на ре-
зультати референдуму, який був проведений у трав-
ні 1991 р., Сабор (парламент) Хорватії проголосив 
незалежність Республіки Хорватія (РХ)1. Водночас, 
розпад СФРЮ спричинив на її теренах низку воєн-
них конфліктів, які не оминули й Хорватію. Впродовж 
1991-1995 рр. РХ боролася проти агресії з боку Сербії 
(на той час Союзна Республіка Югославія), а також  
за відновлення територіальної цілісності. Загалом, 
встановити повний суверенітет над своєю територією 

ГОРОПАХА С.В.,
аспірант 
Дипломатичної 
академії України 
при МЗС України,
перший секретар 
Посольства України 
в Республіці Корея

УДК 327

ХОРВАТІЯ  
ТА ЄВРОПЕЙСЬКИЙ 
СОЮЗ: ОСОБЛИВОСТІ 
ПЕРЕГОВОРНОГО  
ПРОЦЕСУ ЩОДО УГОДИ  
ПРО СТАБІЛІЗАЦІЮ  
ТА АСОЦІАЦІЮ



ВИПУСК 23 ЗОВНІШНЯ ПОЛІТИКА І ДИПЛОМАТІЯ: ТРАДИЦІЇ, ТРЕНДИ, ДОСВІД

72

Хорватії вдалося лише у 1998 р. – з припиненням 
діяльності Тимчасової адміністрації Організації 
Об’єднаних Націй для Східної Славонії, Барані та 
Західного Срему (UNTAES).

Офіційні відноси між Європейським Співтова-
риством (з листопада 1993 року – Європейський 
Союз (ЄС) розпочалися 15 січня 1992 року. Осно-
вною ж метою хорватської зовнішньої політики 
стало зближення з ЄС і включення в процеси євро-
пейської інтеграції. Водночас, слід зазначити, що 
відносини між Хорватією та ЄС упродовж наступ-
них років не відзначалися активним розвитком та 
були на низькому рівні. Передусім, Хорватія була 
піддана критиці за авторитарну внутрішню полі-
тику Президента РХ Франьо Туджмана (1990-1999 
рр.) та відсутність прогресу в таких галузях, як 
демократизація, повага прав людини, у тому числі 
прав меншин, і верховенство права, відоме також 
як Копенгагенський політичний критерій. Окремо 
висловлювалося незадоволення у зв’язку з втру-
чанням РХ у конфлікт в Боснії і Герцеговині та не-
достатнім рівнем співпраці з Міжнародним трибу-
налом щодо колишньої Югославії (МТКЮ). Через 
ці обставини на кінець 90-х рр. Хорватія фактично 
опинилась в міжнародній ізоляції2.

26 лютого 1996 року ЄС було прийнято Регіо-
нальний підхід для країн Південно-Східної Європи 
(Regional Approach to the countries of South-Eastern 
Europe), що розглядається як перша всеосяжна 
стратегія ЄС стосовно цієї частини Європи. Дана 
стратегія передбачала низку заходів, спрямованих 
на забезпечення успішної реалізації Дейтонської 
угоди, стабілізації політичної та економічної ситу-
ації в країнах Західних Балкан, а також поглиблен-
ня регіональної співпраці, як однієї з головних 
умов для позитивної оцінки держав.

Ще одним важливим елементом Регіонального 
підходу ЄС стало правило, яке зобов’язувало кра-
їни вжити низку міждержавних заходів, зокрема, 
в сферах вільного пересування товарів і людей 
та надання послуг, а також розробити проекти, 
що представляють спільний інтерес. Адже багато 
зв’язків між балканськими країнами було розірва-
но і їхнє відновлення було однією з головних цілей 
ЄС у той час.

29 квітня 1997 року Рада ЄС виробила Стра-
тегію обумовленої підтримки (Conditionality 
Strategy) – політичні та економічні умови розвитку 
відносин ЄС і західно-балканських країн, спрямо-
вані на створення стабільних інститутів, які гаран-
тують демократію, правовий порядок, дотримання 

прав людини та захист національних меншин, роз-
ширення регіонального співробітництва, а також 
проведення ринкових реформ. У свою чергу, ЄС 
зобов’язувався надати державам регіону торго-
вельні преференції, фінансову допомогу та вста-
новити з ними договірні відносини3.

Було створено моніторинговий механізм, згідно 
з яким Європейська комісія кожні півроку готувала 
оцінку дотримання країнами ПСЄ, у т.ч. і Хорваті-
єю, Регіонального підходу та Стратегії обумовле-
ної підтримки. Три звіти ЄК не були позитивними 
для Хорватії.

Поворотною подією у відносинах ЄС з Хорваті-
єю та іншими країнами ПСЄ стало започаткування 
у середині 1999 року нової всеосяжної політики 
ЄС – Процесу стабілізації та асоціації (ПСА) для 
країн Південно-Східної Європи, покликаної від-
крити перспективу інтеграції до ЄС та створити 
сприятливі умови для реалізації реформ. ЄС через 
цей процес переслідував такі цілі:

- стимулювання створення демократичних і 
стійких інститутів;

- забезпечення верховенства права;
- підтримка та збільшення економічного розви-

тку через фінансову допомогу;
- сприяння демократизації громадянського сус-

пільства, освіти та культури;
- розвиток взаємодії в галузях внутрішньої по-

літики та юстиції, а також активізація політичного 
діалогу.

Зазначені цілі базувалися на таких підходах. 
По-перше, перспектива європейської інтегра-
ції слугує найбільш важливою рушійною силою 
спільного розвитку в регіоні. По-друге, країни 
Західних Балкан мали б нормалізувати відноси-
ни між собою та вийти на рівень міждержавної 
взаємодії, який існує між членами ЄС. По-третє, 
двосторонні відносини між окремими країнами 
та ЄС мали б враховувати особливості соціаль-
ної, економічної та політичної ситуації в кожній 
країні4. 

У рамках Процесу стабілізації та асоціації Єв-
ропейський союз запропонував Хорватії та іншим 
чотирьом країнам регіону встановити договірні 
відносини – угоду про стабілізацію та асоціацію 
(УСА). Через УСА ЄС створює договірні відноси-
ни з кожною країною Західних Балкан, які базу-
ються на поступовому впровадженні зони вільної 
торгівлі та проведенні необхідних реформ, спря-
мованих на досягнення стандартів ЄС. Згадана 
угода має велике політичне значення, оскільки пе-
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редбачає створення кількох спільних органів для 
постійного політичного та технічної діалогу, зо-
крема, ради стабілізації та асоціації, комітету ста-
білізації та асоціації з його підкомітетами і  парла-
ментського комітету стабілізації та асоціації.

Слід зазначити, що проведення парламент-
ських виборів у січні 2000 року та обрання в лю-
тому того ж року Президентом РХ С.Месича ста-
ло переломним моментом у відносинах між Хор-
ватією та ЄС. Нове керівництво країни відразу 
продемонструвало рішучість щодо впровадження 
демократичних цінностей і принципів та зробило 
значний поступ у вирішенні основних політичних 
питань. Зокрема, це стосувалося дотримання прав 
людини, включаючи права меншин, демократиза-
ції ЗМІ, повного виконання Дейтонської та Ертут-
ської угод, співпраці з МТКЮ та поліпшення від-
носин з сусідніми країнами.

24 травня 2000 року Європейська комісія при-
йняла відповідну доповідь, в якій висловлюється 
доцільність започаткування переговорного про-
цесу з Хорватією щодо Угоди про стабілізацію та 
асоціацію (УСА)5. 

За результатами проведення засідання Євро-
пейської ради 19-20 червня 2000 року у м. Санта-
Марія-да-Фейра (Португалія), у Висновках Голо-
вування була зазначена підтримка демократичних 
та економічних реформ в Хорватії та висловлено 
сподівання на якнайшвидший початок переговорів 
щодо Угоди про стабілізацію та асоціацію. Крім 
цього, документ містив формулювання, що всі кра-
їни Західних Балкан, у т.ч. і Хорватія, є потенцій-
ними кандидатами на членство в Європейському 
Союзі6. Таким чином, підсумки засідання Євро-
пейської ради засвідчили швидку та чітку реакцію 
ЄС на політичні зміни в Хорватії, а також початок 
підготовки до переговорів щодо УСА.

Загребський саміт між ЄС та країнами Західних 
Балкан, який відбувся 24 листопада 2000 року, не 
тільки підтвердив європейську перспективу Хор-
ватії, але й дав старт переговорам між Хорватією та 
ЄС щодо УСА. Важливим рішенням Саміту також 
стало започаткування CARDS (CARDS Community 
Assistance for Reconstruction, Democratization and 
Stabilization) – нового інструменту фінансової до-
помоги країнам Західних Балкан в рамках Процесу 
стабілізації та асоціації. 

В листопаді 2000 року Хорватія почала корис-
туватися автономними торговельними заходами, 
наданими їй в односторонньому порядку Європей-
ським Союзом як країні-учасниці ПСА.

Сторонам переговорного процесу знадобилося 
лише півроку, щоб сформулювати основні поло-
ження УСА між ЄС та Хорватією, та парафувати 
документ 14 травня 2001 року. Підписання Угоди, 
яке відбулося 29 жовтня 2001 року, підтвердило 
статус Хорватії як потенційного кандидата та за-
безпечило міцне підґрунтя для подальшої інтегра-
ції країни до ЄС. 

Метою Асоціації між ЄС і Хорватією було ви-
значено наступне7:

- забезпечення належної основи для політично-
го діалогу, що сприятиме розвитку тісних політич-
них відносин між сторонами;

- підтримка зусиль Хорватії в напрямі розвитку 
свого економічного та міжнародного співробітни-
цтва, у т.ч. шляхом наближення законодавства РХ 
до законодавства ЄС;

- підтримка кроків Хорватії стосовно завершен-
ня переходу до ринкової економіки, сприяння гар-
монійним економічним відносинам та поступовий 
розвиток зони вільної торгівлі між ЄС та Хорватії;

- сприяння регіональному співробітництву в 
усіх галузях, які охоплює УСА.

Процес ратифікації Угоди про стабілізацію та 
асоціацію було завершено пізніше, ніж очікува-
лося, з огляду на несподівані затримки в деяких 
країнах, викликані окремими проблемами двосто-
ронніх відносин. УСА набула чинності 1 лютого 
2005 року.

Важливим аспектом у контексті встановлен-
ня відносин між Хорватією та ЄС став консенсус 
усіх парламентських партій у тому, що членство 
в Європейському Союзі становить національний 
пріоритет. Зокрема, 18 грудня 2002 року хорват-
ський Сабор прийняв Постанову щодо вступу Рес-
публіки Хорватія до Європейського Союзу, якою 
всі політичні партії в парламенті визначили вступ 
Хорватії до ЄС як стратегічну національну мету та 
звернулися до уряду країни подати заявку на член-
ство в ЄС8.

21 червня 2003 року глави держав і урядів Єв-
ропейського Союзу спільно з керівниками кра-
їн Західних Балкан провели зустріч в Салоніках 
(Греція), за результатами якої було прийнято Сало-
нікську декларацію. У цьому документі ЄС одно-
значно підтвердив європейську перспективу країн 
Західних Балкан, у т.ч. Хорватії, а також заявив, що 
майбутнє країн зазначеного регіону розглядається 
у складі Європейського Союзу за умови виконання 
Копенгагенських критеріїв9. Такий сигнал євро-
пейських політичних діячів, направлений країнам, 
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які прагнуть до членства в ЄС, розглядається як 
доленосний стосовно подальших кроків в інвесту-
вання у довгостроковий мир, регіональну безпеку, 
стабільність, демократію та економічний розвиток 
на Західних Балканах. 

Результати Саміту у Салоніках також стали пе-
реломним моментом у підходах Європейського Со-
юзу до Західних Балкан, які перейшли з площини  
постконфліктної стабілізації (безпеки) в площину 
європейської інтеграції (розширення). Салонікська 
декларація також проклала шлях до широкого кола 
конкретних заходів та ініціатив, спрямованих на ін-
теграцію Хорватії як країни Західних Балкан до ЄС.

22 березня 2004 року ЄС почав застосовувати 
Європейське партнерство (European Partnership) 
як важливий інструмент Процесу стабілізації та 
асоціації з метою формулювання принципів, прі-
оритетів та положень угоди між ЄС і країнами 
Західних Балкан, а також прискорення виконання 
критеріїв в рамках імплементації Угоди про ста-
білізацію та асоціацію. Серед згаданих критеріїв 
слід виокремити такі10:

- зміцнення демократичних інститутів, підви-
щення стандартів захисту національних меншин і 
прав людини шляхом розвитку та зміцнення верхо-
венства права;

- досягнення необхідних стандартів для запо-
чаткування між сторонами прогресивної та ефек-
тивної зони вільної торгівлі;

- збільшення економічного розвитку і процві-
тання з метою зміни економічної системи з пере-
хідної на ринкову; 

- активізація співпраці в сферах юстиції та вну-
трішніх справ;

- участь і зміцнення регіонального співробіт-
ництва.

Зазначені критерії були встановлені для кожної 
країни Західних Балкан з тим, щоб сприяти ста-
більності в регіоні та допомогти країнам наблизи-
тися до стандартів Європейського Союзу шляхом 
зміни законодавчої бази  відповідно до норм acquis 
communaitaire. 

У рамках реалізації свого основного зовніш-
ньополітичного курсу 21 лютого 2003 року Хорва-
тія подала заявку на членство в ЄС. Менше між 
через два місяці, а саме 14 квітня 2003 року, Рада 
Європейського Союзу звернулася з проханням до 
Європейської комісії підготувати висновок (avis) 
щодо цієї заявки. 

Згідно з усталеною процедурою щодо прийнят-
тя висновку, 10 липня 2003 року Єврокомісія на-

правила Хорватії запитальник, який містив 4560 
запитань з різних сфер функціонування держави, її 
установ, економіки тощо. В рамках встановленого 
терміну 9 жовтня 2003 року Хорватія надала Євро-
комісії відповіді на запитальник, які окреслили си-
туацію в країні на той період. Крім цього, Хорватія 
надала відповіді на додаткові 184 запитання, які 
були направлені Європейською комісією у грудні 
2003 року та січні 2004 року.

На основі відповідей на запитальник 20 квітня 
2004 року Єврокомісія опублікувала свій Висновок 
щодо заявки Хорватії на членство в ЄС, в якому 
було зазначено, що Хорватія є діючою демократією 
зі стабільними інститутами, які гарантують верхо-
венство права, а також відсутність в країні яких-
небудь серйозних проблем, пов’язаних з повагою 
основних прав людини. Комісія  також відзначила 
покращення співпраці Хорватії з МТКЮ упродовж 
останнього періоду. Проте, було зроблено висно-
вок щодо необхідності Хорватії зробити додаткові 
зусилля в галузі дотримання прав меншин, повер-
нення біженців, судової реформи, регіонального 
співробітництва та боротьби з корупцією. Крім 
цього, Хорватії потрібно було продовжувати повну 
співпрацю з МТКЮ у контексті передачі обвину-
вачених у воєнних злочинах до Гааги. 

Важливим пунктом Висновку Європейської 
комісії можна вважати те, що Хорватія розгляда-
лася як діюча ринкова економіка, здатна впорати-
ся з конкурентним тиском та ринковими силами в 
рамках Європейського Союзу в середньостроковій 
перспективі, за умови продовження реалізації про-
грами реформ. 

З урахуванням зазначених висновків, Євроко-
місія рекомендувала Європейській раді прийня-
ти рішення щодо відкриття переговорів стосовно 
вступу Хорватії до Європейського Союзу11.

Беручи до уваги Висновок Європейської комі-
сії, 17 та 18 червня 2004 року Європейською ра-
дою було прийнято рішення про надання Хорватії 
статусу країни-кандидата на вступ до ЄС, а також 
скликання двосторонньої міжурядової конферен-
ції на початку 2005 року з метою початку перего-
ворного процесу про вступ Хорватії до ЄС.

У рамках реалізації Європейського партнерства 
13 вересня 2004 року Рада ЄС прийняла рішення 
щодо принципів, пріоритетів та умов Європей-
ського партнерства з Хорватією, в якому визначено 
короткострокові та середньострокові пріоритети, 
спрямовані на підтримку зусиль країни в напрямі 
євроінтеграційних процесів. Європейське парт-
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нерство також передбачало надання фінансової 
допомоги Хорватії12. 

Слід зазначити, що зазначений документ відо-
бражав ситуацію в Хорватії на той час та був підго-
товлений відповідно до її потреб, а також слугував 
свого роду контрольним списком для оцінювання 
прогресу проведення реформ в країні. Відповід-
ні заходи з реалізації пріоритетів Європейського 
партнерства з Хорватією були інкорпоровані у на-
ціональні програми щодо інтеграції РХ до ЄС на 
2004-2005 рр.

6 жовтня 2004 року Європейська комісія опу-
блікувала Передвступну стратегію для Хорватії 
(Pre-accession Strategy for Croatia), основними еле-
ментами якої стали13:

- підготовка Єврокомісією регулярних щоріч-
них доповідей щодо прогресу Хорватії в процесі 
вступу до ЄС починаючи з 2005 року;

- відкриття для Хорватії з передвступних фі-
нансових інструментів PHARE (інституційне бу-
дівництво, економічна і соціальна взаємодія), ISPA 
(довкілля та транспорт) та SAPARD (сільське гос-
подарство та розвиток сільських районів).

- cтворення Ради стабілізації та асоціації, Комі-
тету стабілізації та асоціації та його підкомітетів з 
метою моніторингу імплементації Угоди про ста-
білізацію та асоціацію; 

- ухвалення Рамкової угоди, яка надає доступ 
Хорватії до участі в програмах ЄС.

За результатами проведення засідання Євро-
пейської ради 16-17 грудня 2004 року було при-
йнято рішення щодо встановлення 17 березня 2005 
року датою початку переговорів, за умови повного 
співробітництва з МТКЮ. Водночас, слід зазна-
чити, що Хорватії не вдалося продемонструвати 
належний рівень взаємодії з МТКЮ. Передусім це 
стосувалося хорватського генерала Анте Готовіни, 
який переховувався від гаазьких прокурорів. Та-
ким чином, 16 березня 2005 року Рада ЄС прийня-
ла рішення про перенесення офіційної дати почат-
ку переговорів. При цьому, було схвалено рамки 
вступних переговорів для Хорватії без зазначення 
конкретної дати.

Таке рішення ЄС викликало розчарування в 
хорватському суспільстві. Як результат, підтримка 
громадянами євроінтеграційного курсу на той час 
впала до найнижчого рівня та склала близько 35%.

На цьому тлі уряд Хорватії врахував критику з 
боку МТКЮ та прийняв необхідний план дій щодо 

повної співпраці з Гаазьким міжнародним трибу-
налом, результати виконання якого отримали по-
зитивну оцінку з боку МТКЮ. Так, з урахуванням 
доповіді головного прокурора МТКЮ щодо на-
лежного рівня співпраці Хорватії з Міжнародним 
трибуналом, 3 жовтня 2005 року Рада ЄС прийня-
ла рішення про початок того ж дня переговорів про 
вступ Хорватії до Європейського Союзу. Таким чи-
ном, Хорватія вступила в нову фазу свого євроінте-
граційного курсу.

Окремо слід згадати фінансову допомогу Хор-
ватії з боку Європейського Союзу у період 1991-
2004 рр. Зокрема, у 1991-2000 рр. Хорватія отри-
мала від ЄС 381,6 млн. євро, у т.ч. через Офіс гума-
нітарної допомоги Європейської комісії (European 
Commission Humanitarian Office (ECHO), які були 
спрямовані в основному на гуманітарні цілі. У 
рамках участі у програмі Європейського Союзу 
CARDS (національний компонент) Хорватія упро-
довж 2001-2004 рр. отримала 260 млн. євро14.

Підсумовуючи викладене, варто зазначити, 
укладення Угоди про стабілізацію та асоціацію 
може розглядатися як одна з ключових віх хорват-
ського євроінтеграційного шляху. Положення цьо-
го документа заклали правову основу для відносин 
Хорватії з Європейським Союзом упродовж усьо-
го переговорного періоду до моменту набуття РХ 
членства в ЄС 1 липня 2013 року. 

У цьому контексті слід також зазначити, що 
УСА забезпечила підґрунтя для політичного діало-
гу та розширення регіональної співпраці, а також 
сприяла поглибленню торговельно-економічних 
відносин між Хорватією та ЄС. Інституційні рамки 
Угоди дозволили забезпечити механізми для реа-
лізації, управління та моніторингу всіх сфер вза-
ємовідносин.

Важливу роль в активізації курсу Хорватії на 
європейську інтеграцію  зіграли такі чинники: по-
перше, консенсус усіх парламентських партій у 
тому, що членство в Європейському Союзі стано-
вить національний пріоритет. По-друге, політика 
Європейського Союзу, спрямована на допомогу в 
стабілізації ситуації в регіоні Західних Балкан у 
90-х роках ХХ ст. По-третє, стимулювання Євро-
пейським Союзом як двостороннього співпробіт-
ництва у форматі ЄС-Хорватія, так і багатосто-
ронньої співпраці у регіональному вимірі, а також 
залучення країн ПСЄ в європейські інтеграційні 
процеси.
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